

2023年11月24日

剛毅的美德（一）

最近幾天的讀經給予了我們信德、忠貞與剛毅的深刻榜樣，讓我決定將一些默想獻給剛毅這一基本美德。在動盪的時代，為能抵禦擋在我們面前的各種誘惑，尋求並踐行這一美德尤為重要。與我們在末世讀經中知遇的人物告訴我們，聽從並信靠天主高於一切世俗價值，在天主的助佑下，甚至能獲得克服恐懼的可能。他們是我們的榜樣。

剛毅並不意味著沒有恐懼，亦不是那些無所畏懼的英雄故事所傳達給我們的理想化的勇氣。即使一個膽怯的人，也能夠藉著恩寵而堅強勇敢，因為天主使他們有能力做到。然而，就人而言，剛毅的美德則必須經由自我錘煉去獲得。這並不是說，我們能夠輕易免去對克服恐懼的尋求，相反，我們需要具體的行動，讓恐懼不能麻痹我們，阻止我們去做天主所託付的事情。

這樣的行為我們實在必須去做，因為這樣才能夠鍛煉自己的剛毅美德。我們也不應該與恐懼“談判”，而應藉著天主的恩寵去克服恐懼，即使我們的心怦怦直跳，即使汗水浸透了手心。

因此，不能回避、逃避困難，謹慎的美德將教會我們對抗紛爭的更好時機、教會我們面對形勢的更好辦法，而決不任由恐懼去做決定！這是剛毅帶給我們的助益，成為我們基本的生活態度，鼓勵我們在天主面前戰勝一切，做天主喜悅的事情，即使需要努力與辛勞。

真正勇敢的人不為了受苦而受苦，不為一己私利，也不為貪圖一時之利；相反，他們具有更高尚的動機。為理解剛毅的美德，我們必須牢記，不可將剛毅與單純的大膽混為一談。因為有了更高的動機，勇敢的人願意接受可能會帶給他的痛苦和挫折，同時保持堅定。最近幾天的範例的動機是最高尚的：服從天主的旨意。

在當下日益敵視信仰的世界裏，我們需要堅強和勇敢，正如約瑟夫·舒馬赫博士在“基本美德及其在基督徒生活中的重要性”的演講節選中所說：

“福音——教會的資訊——必然與這世界的資訊對立。耶穌說：“我派遣你們好像羊進入狼群中”（瑪 10:16）。祂自己被這世界的統治者交在死地。福音與世界的對立是如此地本質，以至於我們應該質疑世界作為整體是否贊同福音的資訊。如果教會只言說世界已經知道、想到的，那麼教會是“做好了”，且是安全的。

但是，這樣的話，教會在天主面前又怎能站立得住？信仰的削弱，讓剛毅的美德在教會內已屬罕見。世界對善、福音及教會資訊的抗拒，讓對抗成為基督徒生活的一個基本要素。在這場對抗中，基督徒需要剛毅的美德。適應世界就是背叛天主的事業。人不能既事奉天主又事奉金錢(參路十六:13)。保祿告誡羅馬信徒的話也適用於我們：“你們不可與此世同化”(羅 12:2)。必須同內心及周遭的邪惡作鬥爭，這樣才能成為天主所希望我們成為的人。付出一切的人將贏得一切。”

明天將繼續這一熱門主題。今天，讓我們堅持以下原則：日復一日忠實於福音、面對將參與的戰鬥，需要我們有力量。愈是練習剛毅的美德，主就愈能塑造我們，讓我們不但能參與祂的筵席，亦能背負起路上的十字架。